

# 2025版中药学专业人才培养方案

制定院部:	医护学院		
专业名称:	中药学		
专业代码:	520410		
专业大类:	医药卫生大类		
专业类:	中医药类		
适用学制:	三年		
制定时间:	2016 年 6 月		
修订时间:	2025 年 6 月		
制 定 人:	高静		
修 订 人:	 高静		
审定负责人:	 张永红		

# 目 录

一、专业名称及代码	. 1
二、入学要求	1
三、修业年限	1
四、职业面向	1
五、培养目标与培养规格	1
(一) 培养目标	1
(二) 培养规格	1
1. 素质	1
2. 知识	2
3. 能力	2
六、人才培养模式或教学模式	2
七、课程设置及要求	3
(一) 通识教育课程概述	4
(二)专业课程概述	. 10
1. 专业群基础课	. 10
2. 专业基础课	. 11
3. 专业技能课	. 13
4. 专业拓展课	. 14
5. 专业基础实践课	. 16
6. 专业综合实践课	. 16
	17
(一) 教学周数安排表	17

(二)	集中性实践教学环节安排表	17
九、实	施保障	18
(-)	师资队伍	18
(二)	教学条件	19
(三)	教学资源	21
(四)	教学方法	21
(五)	学习评价	22
(六)	质量保障	22
十、毕	坐业要求	23
(-)	学分要求	23
(二)	职业技能证书要求	23
(三)	其他要求	24
+-,	继续专业学习和深造建议	24
+=,	附录	24
(-)	教学计划进程表	24
(二)	职业技能等级证书职业功能与课程对照表	26
十三、	人才培养方案审核	27
1. 人才	培养方案审核意见表	27

## 中药学

#### 一、专业名称及代码

(一)专业名称:中药学

(二)专业代码:520410

二、入学要求:中等职业学校毕业、普通高级中学毕业或具备同等学力

三、修业年限:三年

#### 四、职业面向

所属专业大类 ( 代码 )	医药卫生大类(52)
所属专业类(代码)	中医药类(5204)
对应行业 (代码)	卫生(84)、医药制造业(27)、专业技术服务业(74)
主要职业类别(代码)	中药师(02-05-06-02)、制药工程技术人员(2-02-32-00)、中药炮制工(6-12-02-00)、药物制剂工(6-12-03-00)、药物检验员(4-08-05-04)、医药商品购销员(4-01-05-02)
主要岗位(群)或技术领域	中药调剂、中药咨询与服务、中药饮片生产、 中药制剂生产、中药质检、中药购销
职业类证书	执业药师、药物制剂工、医药商品购销员、 中药炮制工、中药士

## 五、培养目标与培养规格

## (一)培养目标

本专业培养能够践行社会主义核心价值观,传承技能文明,德智体美劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、科学素养、数字素养、职业道德、创新意识,爱岗敬业的职业精神和精益求精的工匠精神,较强的就业创业能力和可持续发展的能力,掌握本专业知识和技术技能,具备职业综合素质和行动能力,立足豫晋陕等中部城市社会经济发展需求,面向全国各级医疗机构、制药企业、药品经营企业等行业的中药师、中药炮制工、药物制剂工、药物检验员、医药商品购销员等职业,能够从事中药调剂、中药学咨询与服务、中药饮片生产、中药制剂生产、中药质检、中药购销等工作,具备中医药文化传承与创新能力的高技能人才。

## (二)培养规格

本专业学生应在系统学习本专业知识并完成有关实习实训基础上,全面提升知识、能力、素质,掌握并实际运用岗位(群)需要的专业核心技术技能,实现德智体美劳全面发展,总体上须达到以下要求: 1.素质:

- (1)坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行社会主义核心价值观,具有坚定的理想信念、深厚的爱国情感和中华民族自豪感;
  - (2)掌握与本专业对应职业活动相关的国家法律、行业规定,掌握绿色生产、环境保护、安全防

护、质量管理等相关知识与技能,了解相关行业文化,具有爱岗敬业的职业精神,遵守职业道德准则和 行为规范,具备社会责任感和担当精神;

- (3)掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力;
- (4)具有良好的语言表达能力、文字表达能力、沟通合作能力,具有较强的集体意识和团队合作意识,学习1门外语并结合本专业加以运用;

#### 2.知识:

- (5)掌握中药有效成分提取、分离纯化、检识等知识,具有中药提取物和植物油脂制备能力;
- (6)掌握中药材及饮片的来源鉴定、性状鉴定、显微鉴定、理化鉴定等知识,具有鉴定中药材及 饮片真伪优劣的能力;
- (7)掌握中药饮片的净制、切制、炮炙和其他加工等知识,具有对常用中药饮片进行炮制加工的能力;
- (8)掌握中药制剂生产、工艺设计与优化改进、中药制剂质量管理等知识,具有中药制剂生产、 质量检验与全面质量控制的能力;
- (9)掌握中医药基础理论、处方审查、合理用药指导等知识,具有中药调剂、药学咨询与服务能力;
  - (10)掌握医药市场营销、药品经营管理等知识,具有中药购销及现代企业管理能力;
- (11)掌握药用植物识别、中药栽培、中药饮片贮存与养护、中药仓储信息化管理系统操作技能等知识,具有对常见药用植物进行识别、规范化种植与加工,对中药材及饮片进行贮藏保管的能力;

#### 3.能力:

- (12)掌握信息技术基础知识,具有适应本行业数字化和智能化发展需求的数字技能;
- (13)具有探究学习、终身学习和可持续发展的能力,具有整合知识和综合运用知识分析问题和解决问题的能力;
- (14)掌握身体运动的基本知识和至少1项体育运动技能,达到国家大学生体质健康测试合格标准, 养成良好的运动习惯、卫生习惯和行为习惯;具备一定的心理调适能力;
  - (15)掌握必备的美育知识,具有一定的文化修养、审美能力,形成至少1项艺术特长或爱好;
- (16)树立正确的劳动观,尊重劳动,热爱劳动,具备与本专业职业发展相适应的劳动素养,弘扬 劳模精神、劳动精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。

#### 六、人才培养模式或教学模式

#### (一)人才培养模式

在学院"四联合、四对接、四融通"的"1+1+N"专业群人才培养模式的基础上,根据中药学专业就业导向和中医药专业教育规律特点,依托政府、行业、企业、学校"四联合",聚焦中药产业链全环节,构建"四对接"体系:专业对接种植、炮制、调剂、生产、质检等产业链,课程对应调剂员、炮制

工等岗位,内容融入《中国药典》等标准,教学衔接企业生产流程。推进"四融通":岗课融合以岗位任务驱动教学,书证融合将职业技能证书纳入课程,赛教、赛训融合对接中药传统技能大赛强化实操,助力学生获"1"毕业证+"1"核心技能证+"N"拓展证,培养懂理论、精技能、能实战的中医药复合型人才,服务产业发展需求。

## (二)教学模式

依据上述人才培养模式,中药学专业确立了"模块化项目牵引、分散式岗位实训、集中式技能强化" 三位一体的理实融合教学模式,以中药炮制、调剂、质检等模块化项目为载体,贯穿药材鉴别、制剂生 产等真实任务,牵引理论与实践结合;依托药企、医院等基地,分散式开展岗位实训,学期末集中强化 核心技能。加大实践课时至总课时50%以上,创新"课堂实训→认识实习→技能竞赛→顶岗实习"链条, 实现专业素养与技能素质"双培养",构建"学中做、做中学、赛中强"的产教融合范式,培养适应中 医药岗位需求的"技能型+实战型"人才。

#### 七、课程设置及要求

构建"平台+模块"的"矩阵式"专业群课程体系。即构建"四平台、八模块"的课程体系,四平台包括:通识教育课程平台、专业基础教育课程平台、专业教育课程平台、专业实践教育环节平台。八模块包括:通识教育课程模块、素质教育实践模块、专业群基础课程模块、专业基础课程模块、专业技能课程模块、专业拓展课程模块、专业基础实践模块、专业综合实践模块。课程体系形似四行八列的矩阵,称为矩阵式专业群课程体系。具体课程设置见下表。

课程 平台	课程模块	课程类别	课程 性质	课程名称
		思想政治		习近平新时代中国特色社会主义思想概论、思想道德与法治、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、形势与政策、思想政治理论实践、"四史"教育
		安全教育	N W	军事理论、国家安全教育、大学生安全教育
	į	英语	必修	高职公共英语
通识	通识教 育课程	体育		高职体育
教育课程	月坏性	信息技术		信息技术与人工智能
平台		素质教育	必修	职业规划与职业素养养成训练、就业与创业指导、劳动教育专题、高职生心理健康、管理实务、人文社科 类或自然科学类跨专业修够4学分,艺术类教育课程2 学分
	素质教育实	军事技能训练	必修	军事技能训练
	践	劳动教育实践	必修	劳动教育实践

		创新创业实践		创新创业教育活动、创新创业竞赛、创新创业经营实践
		课外素质培养 实践		暑期社会实践、学生社团及专业协会活动、志愿者服 务、思想品德与行为习惯养成、素质拓展
专业基础	专业群	基础课程	ो कि	中医学基础、药用基础化学、中药学
教育 课程 平台	专业基础课程		必修	方剂与中成药、药用植物学、微生物学与免疫学、 中药药理与应用、药事管理与法规
专业教育	专业技能课程		必修	中药化学技术、中药鉴定技术、中药炮制技术、 中药药剂学、中药调剂技术、中药制剂检测技术、 医药市场营销
课程 平台	专业拓展课程		选修	药用植物栽培技术、中药贮存与养护、GMP实务、 药膳与食疗、高等数学(经济类)
专业实践	专业基础实践		,	中药基础技能实践、中药传统技能实践
教育 环节 平台	专业综合实践		必修	认识实习、岗位实习、毕业综合考核

#### (一)通识教育课程概述:

## 1.习近平新时代中国特色社会主义思想概论

课程目标:准确理解习近平新时代中国特色社会主义思想的形成过程、重大意义、丰富内涵、理论 创新和实践要求;能用马克思主义的立场、观点、方法分析和解决问题;正确认识世界和中国的发展大 势,正确认识中国特色和国际比较,积极承担时代责任和历史使命。

内容简介: 习近平新时代中国特色社会主义思想及其历史地位、坚持和发展中国特色社会主义的总任务、"五位一体"总体布局、"四个全面"战略布局、实现中华民族伟大复兴的重要保障、中国特色大国外交、坚持和加强党的领导等。

教学要求:紧密结合高职学生的学习特点,遵循学生认知规律,坚持"八个相统一"要求,采用理论讲授、案例分析、经典诵读、情境表演、实践调研等方法,丰富和完善教学资源,讲深讲透讲活习近平新时代中国特色社会主义思想。

#### 2.思想道德与法治

课程目标:通过教学引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,坚定理想信念,把个人理想融入社会理想,自觉弘扬中国精神,践行社会主义核心价值观;形成正确的道德认知,积极投身道德实践;掌握基本的法律知识,增强法治素养,成为能担当民族复兴大任的时代新人。

内容简介:理论教学涵盖人生观、理想信念、中国精神、社会主义核心价值观、道德观、法治观教育等内容。实践教学则是开展主题演讲、实践调研、情景剧、法院庭审旁听等项目。

教学要求: 秉持"以学生为中心"的理念,紧密对接专业,坚持"知情意行"相统一原则和"八个相统一"要求,采用多种信息化资源和手段辅助教学,改革教学模式和方法,不断提升学生的思想道德修养和法治素养。

3.毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

课程目标:了解马克思主义中国化理论成果的主要内容、精神实质和历史地位;增强学生的马克思主义素养,使其能用马克思主义的立场、观点、方法分析和解决问题;坚持正确的政治立场,坚定四个自信,立志为实现第二个百年奋斗目标和中国梦贡献力量。

内容简介:理论教学包括毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系两大部分,重点介绍马克思主义中国化的理论成果,尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想;实践部分则是开展经典诵读、参观党史馆、主题调研等项目。

教学要求:坚持课堂面授与实践相结合,深刻认识中国共产党领导人民进行的革命、建设、改革的发展历史;正确理解中国共产党在新时代的基本理论、基本路线、基本方略,使学生们坚定信仰信念信心。

#### 4.形势与政策

课程目标:使学生了解国内外重大时事,正确理解党的基本路线、重大方针和政策,认清形势和任务,把握时代脉搏,引导自觉肩负起民族复兴的大任。同时使学生掌握该课程基本理论观点、分析问题的方法,把理论渗透到实践中。

内容简介:该课程具有很强的现实性和针对性,教学内容因时而异,紧密围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,依据教育部每学期印发的《高校"形势与政策"课教学要点》,根据形势发展要求,重点讲授党的理论创新最新成果和新时代中国特色社会主义的生动实践,回应学生关注的热点问题。

教学要求:联系当前热点问题和学生实际,分析当前形势,解读国家政策;围绕专题实施集体备课;运用现代化教学手段,采用讨论、辩论等多种教学形式。

#### 5.思想政治理论实践

课程目标:根据理论联系实际的教育理念和学以致用的教学思想,采取多种形式的实践教学,深化、拓展思想政治理论课教育教学内容,提高学生分析问题和解决问题的能力,提升学生的思想政治素质,增进思想政治理论课的育人价值和导向功能。通过实践教学,强化理论学习效果,扩展学习内容。

内容简介:紧密结合课程教学大纲,精心组织课堂讨论、时政热点述评、辩论赛、演讲赛、经典著 作阅读、影视教育等活动,周密安排专家讲座、学术报告和外出参观考察、社会调研。

教学要求:结合思想政治理论课教学的重点、难点和热点,指导学生组建实践团队,拟订学习计划;组织实践教学过程,撰写调研报告或论文,参与评价学生团队及个人的成绩;收集实践教学各环节的文档资料。安全第一的原则下途径多样化,形式灵活化。注重实践教学的过程学习,及时总结、评估。

#### 6. "四史"教育

课程目标:旨在引导学生把握党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史核心脉络,深刻认识党的领导必然性与中国特色社会主义道路正确性。帮助学生树立正确历史观,增强"四个自信",厚植爱国情怀与担当意识,培养历史思维能力,推动其将个人发展融入国家大局,成长为担当民族复兴大任的时代新人。

内容简介:课程以"四史"内在逻辑为主线分模块教学。党史模块聚焦党的奋斗历程与精神谱系;新中国史模块阐述国家建设探索与成就;改革开放史模块解析改革实践与时代变革;社会主义发展史模块追溯理论渊源,明晰中国特色社会主义历史方位,结合史料与现实热点展开。

教学要求:教师需以理论阐释为基础,融合史料分析、专题研讨,引导学生主动思考。要求学生课前预习、课上参与、课后完成研读与心得。采用课堂讲授、线上学习、现场教学等形式,运用多媒体辅助教学,建立综合考核机制,考察知识掌握与价值认同情况。

#### 7.军事理论

课程目标:认识国防、理解国防;增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识;弘扬爱国主义精神、传承红色基因;提高学生综合国防素质。

内容简介:国防概述、国防法规、国防动员、国防建设、武装力量建设;中国古代军事思想、毛泽东军事思想、习近平强军思想等当代中国军事思想;国际战略形势与国家安全形势;新军事革命、信息化战争;信息化作战平台、信息化杀伤武器。

教学要求:采用以学生为中心,以教师为主导,理论与实践相结合、线上与线下相结合、课内与课外相结合的方式,通过案例解析、小组讨论、社会调查、时政问题大家谈、课堂演讲等多种形式开展教学,帮助学生了解国防、认识国防,深刻认识国际国内安全形势,引导学生自觉提高国防意识与国家安全意识,积极投身国防事业。

## 8.国家安全教育

课程目标:帮助学生重点理解中华民族命运与国家关系,系统掌握总体国家安全观的内涵和精神实质,理解中国特色国家安全体系;牢固树立国家利益至上的观念,树立国家安全底线思维,践行总体国家安全观;帮助学生增强安全防范意识,培养学生自我防范、自我保护的能力,提高学生的综合安全素质。

内容简介:国家安全的重要性,我国新时代国家安全的形势与特点,总体国家安全观的基本内涵、重点领域和重大意义,以及相关法律法规;国家安全各重点领域的基本内涵、重要性、面临的威胁与挑战、维护的途径与方法;从大学生人身财产安全、就业求职安全、社交活动安全、消防安全、交通安全等多个方面进行安全教育。

教学要求:密切联系学生实际,紧贴世情国情社情,与学生专业领域相结合,采用线上与线下相结合的方式,通过案例解析、小组讨论、社会调查等多种形式开展教学。通过安全教育,全面增强学生的安全意识,提升维护国家安全能力,为培养社会主义合格建设者和可靠接班人打下坚实基础。

## 9.大学生安全教育

课程目标:培养学生树立安全第一、生命至上意识,掌握必要的安全基本知识,了解安全问题相关的法律法规,掌握安全防范技能,养成在日常生活和突发安全事故中正确应对的习惯,增强自我保护能力,最大限度地预防安全事故发生和减少安全事故造成的伤害。形成科学安全观念,培养安全态度、掌握现代安全技能。

内容简介:课程主要内容包括国家安全教育、生命安全教育、法制安全教育、心理安全教育、消防 安全教育、食品安全教育、网络安全教育、交通及户外安全教育,以及实习就业和实践。涵盖大学生学 习、生活、工作、娱乐中可能遇到的主要安全问题。

教学要求:将采取理论与实践相结合、专业与思想相结合的方式进行。

#### 10.高职公共英语

课程目标:掌握语音、词汇语法、基本句型结构和基本行文结构;认知英语基本词汇2700至3000 个,专业词汇500个;职场涉外沟通、多元文化交流、语言思维及自主学习等能力培养,培养具有中国情怀、国际视野,能够在日常生活和职场中用英语进行有效沟通的高素质技术技能人才。

内容简介:包括英语语言知识、语用知识、文化知识和职业英语技能,具体内容为英语语言词汇、语法、语篇阅读及翻译、情景听力及口语,实用写作五个模块。

教学要求:通过对语音、词汇、语法等知识的学习,使学生能进行一般话题的日常及人门职业背景下英语交流,能套写通知、留言、贺卡、感谢信等实用写作,能借助词典阅读和翻译一般题材的简短英文资料。

#### 11.高职体育

课程目标:了解常见体育竞技项目与健康保健的基本理论知识,具备一定的体育鉴赏能力;熟练掌握两门以上的体育运动项目技术和技能;培养学生的沟通协调能力、组织管理能力和创新意识。

内容简介:由基础教学模块(身体素质)和选项教学模块两部分组成。第一学期是基础模块,第二学期至第四学期是选项模块,具体内容包括篮球、排球、足球、网球、乒乓球、棒垒球、门球、气排球、橄榄球、健美操、啦啦操、瑜伽、太极拳、跆拳道、搏克、游泳、花样跳绳。学生依据个人兴趣爱好,每学期从中选择1个专项内容学习,内容不能重复。

教学要求:应根据学生年龄特征和身心发展的需要,按不同运动项目的特点和运动规律,采取区别对待的原则进行技能教学。学生每学期体育课程的考核项目和评分标准是根据教育部《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》和《国家学生体质健康标准》的要求结合我院具体情况制定的。学生毕业时,体育课和《标准》必须同时合格,缺一不可,否则做结业处理。

#### 12.信息技术与人工智能

课程目标:认识信息技术对人类生产、生活的重要作用;了解现代社会信息技术发展趋势;了解大数据、人工智能、云计算等新兴信息技术;理解信息社会特征,遵循信息社会规范;掌握常用的工具软件和信息化办公技术;拥有团队意识和职业精神;具备独立思考和主动探究能力。

内容简介:基础模块包含计算机操作基础、办公软件、信息检索、BI数据智能、新一代信息技术概述、信息素养与社会责任六部分内容;拓展模块包含信息安全、大数据、人工智能、云计算、现代通信技术、物联网、数字媒体、虚拟现实等内容。

教学要求:通过贴近生活、贴近学习、贴近工作的教学项目和教学任务的学习,使学生具备支撑专业学习的能力,能在日常生活、学习和工作中综合运用信息技术解决问题。

## 13.职业规划与职业素养养成训练

课程目标:使学生通过探索自我,探索职业,能运用科学决策方法确定未来职业目标并进行职业生 涯规划,能结合职业发展需要掌握职业需要的具备的职业道德、职业素质。

内容简介:职业生涯初识、探索自我、探索职业、职业决策与行动计划、职业意识与职业道德、职业基础核心能力、职业拓展核心能力。内容分布在第一学期和第二学期。

教学要求:采用理论与实践相结合、讲授与训练相结合方式进行。采用课堂讲授、项目活动、典型案例分析、情景模拟训练、小组讨论、社会调查实习见习方法,引导学生认识到个人的优势与独特性,职业发展的趋势,能用职业生涯规划的步骤方法对个人未来职业进行科学规划,在日常学习中自觉提升个人职业素质。

#### 14.就业与创业指导

课程目标:能结合个人优势和就业形势、确定求职目标,引导学生做好就业前的简历、求职书的准备;掌握一般的求职应聘、面试技巧和合法权益的维护。引导学生认知创新创业的基本知识和方法,能辩证地认识和分析创业者应具备的素质、创业机会、商业模式、创业计划、创业项目;科学分析市场环境,根据既定的目标,运用合理的方法制定创新创业计划;正确理解创业与职业生涯发展的关系,自觉遵循创业规律,积极投身创业实践。

内容简介:就业认知择业定位、就业准备、简历撰写技巧、面试技巧、求职礼仪、劳动权益、职场适应、创业精神和创业者素质、创业机会识别、创业团队组建、商业模式设计、商业计划。

教学要求:采用理论与实践相结合、讲授与训练相结合方式进行。采用课堂讲授、典型案例分析、情景模拟训练、小组讨论、实习见习等方法,引导学生合理确定个人求职目标、并运用求职技巧方法顺利就业。通过了解创业理论知识的学习,培养学生的创新精神、创业意识和创业能力。

#### 15.劳动教育专题

课程目标:树立正确的劳动观念,全面理解劳动是社会进步的根本力量,树立劳动最光荣、劳动最美丽的思想观念;全面理解劳动精神、劳模精神、工匠精神的时代内涵,积极践行劳动精神、劳模精神、工匠精神,养成良好的劳动习惯;树立劳动安全意识,掌握最基本的劳动知识和技能。

内容简介:新时代大学生的劳动价值观;劳动精神、劳模精神、工匠精神的内涵以及时代意义,践行劳动精神、劳模精神、工匠精神,养成良好的劳动习惯和品质;树立劳动安全意识;掌握最基本的劳动知识和技能。

教学要求:要结合专业特点讲授劳动精神、劳模精神、工匠精神、劳动安全等教学内容;围绕专题 实施集体备课,充实教学资源;运用现代化的教学手段,采用讨论、辩论等多种教学形式。

#### 16.高职生心理健康

课程目标:通过本课程的学习,使学生明确心理健康的标准及意义,增强自我心理保健的意识和心理危机预防意识,培养自我认知能力、人际沟通能力、自我调节能力,掌握并应用心理调适的方法,尽快适应大学生活,提高心理素质,健全心理品质,为今后的成长成才打下良好的基础。

内容简介:内容包括心理健康与心理咨询、学习心理、适应心理、自我意识与人格发展、情绪情感与健康、人际交往、爱情与性心理健康、挫折应对、网络心理健康、生命教育与危机干预等10个专题,涵盖了个人层面、社会层面、国家层面,构成了符合社会主义核心价值观要求的以"预防为主,教育为本"的《大学生心理健康教育》内容体系。

教学要求:采用理论与体验教学相结合、讲授与训练相结合的教学方法,引导学生"在学中练"、 "在练中悟",在实践中充分体验、感悟,然后融入到自己的人生观、价值观和日常行为习惯中,真正做到学有所获、学有所用。

#### 17.管理实务

课程目标:使学生全面且系统地掌握现代管理的基本理论、方法与技能,培养其运用管理知识分析 实际问题的能力,塑造科学的管理思维与创新意识,提升决策、团队协作、沟通协调等实践素养,同时 强化职业道德与社会责任感,助力学生在未来职业生涯中能够高效应对各类管理挑战,推动组织发展与 社会进步。

内容简介:课程围绕现代管理核心职能,系统涵盖管理学基础理论、前沿理念及多领域应用,深入剖析组织管理、人力、营销、财务、运营等关键环节,融入数字化、创新及跨文化管理等时代新要素,借助大量鲜活案例与模拟实践,让学生深度理解管理精髓,掌握解决复杂管理问题的实用方法,紧跟管理领域发展潮流。

教学要求:需紧密贴合管理实务前沿动态与学生实际需求,综合运用案例研讨、模拟实战、实地调研等多元教学方法,激发学生主动思考与实践;注重因材施教,鼓励学生个性化表达与创新见解,强化师生互动交流;同时及时更新教学内容,确保知识体系的时效性与实用性,全方位提升学生管理综合素养。

## 18.艺术类课程、人文及自然科学类课程

课程目标:为学生提供多学科交叉综合的选修类课程,培养学生健全人格,人文情怀、科学素养和 终身学习能力,拓展知识视野,为未来的职业生涯和人生发展奠定基础。

内容简介:课程主要内容包括艺术类课程、人文、自然科学类课程。

教学要求:紧密结合高职学生特点与未来职业场景进行课程设计,强化过程性考核,引导学生主动参与、动手实践、跨界思考,确保通识教育能切实内化为学生的综合素养与职业能力。

## 19.军事技能训练

课程目标:通过军事技能训练,帮助学生锻炼良好的体魄,掌握基本军事技能,培养学生严明的纪律性、强烈的爱国热情和善于合作的团队精神,培养学生良好的军事素质,为建设国防后备力量打下坚实的基础。

内容简介:包括共同条令教育(内务条令、纪律条令、队列条令)、分队队列动作训练、射击与战术训练、防卫技能与战时防护训练等。

教学要求: 以集中实践方式进行。

20. 劳动教育实践

课程目标:通过系统的劳动实践与理论教学,引导学生树立正确的劳动观念(懂劳动)、掌握必要的劳动技能(会劳动)、锤炼积极的劳动精神(爱劳动)。

内容简介:组织学生走向社会,以校外劳动锻炼为主。结合暑期自主、顶岗实习实践开展劳动教育 实践。

教学要求:集中劳动教育实践和自主实践等形式。

21.创新创业实践

课程目标:创新创业教育融入职业发展全过程,培养学生形成强烈的创新意识、科学的创业思维与 关键的创业能力。

内容简介:主要包括学生参加学科竞赛或创新创业竞赛、获得发明专利、参加研究项目或创新创业 训练等创新创业实践活动。

教学要求:采用案例研讨、项目驱动与实战指导相结合的教学方法。在真实任务中锤炼创新思维与 创业能力。

22.课外素质培养实践

课程目标:通过系统化的实践活动,引导学生在体验中成长、在服务中学习、在协作中进步,有效培养其社会责任感和公民意识,锤炼其关键通用能力和积极心理品质,实现知识、能力、人格的协调发展。

内容简介:主要包括主题教育活动、党团组织活动、文化艺术体育活动、学生社团活动、志愿服务活动、素质拓展、社会实践活动和日常管理活动等。

教学要求: 自主选择并深度参与各项活动, 完成从实践到认知的深度反思。

(二)专业课程概述:

## 1.专业群基础课

#### (1) 中医学基础

课程目标:掌握中医基础理论、四诊方法及辨证要点,理解阴阳五行等核心思想,能初步分析病症,培养中医思维与对传统医学的认知以及"甘于奉献、医者仁心"的大爱精神。

内容简介:涵盖阴阳五行、脏腑经络等理论,四诊与辨证方法,结合实例解析中医认知体系,助学 生构建中医学基础框架。 教学要求:理论结合案例教学,通过课堂互动加深理解,引导学生运用中医思维分析问题,为后续学习奠定理论基础。

#### (2) 药用基础化学

课程目标:本课程旨在使学生掌握药用基础化学的基础理论、基本概念与实验操作技能,理解化学原理在药学领域的应用;培养学生运用化学知识分析和解决药物合成、质量检测等实际问题的能力;通过化学实验与案例学习,增强学生的科学思维、实践操作与团队协作素养,为后续药学专业课程学习及职业发展筑牢化学知识根基。

内容简介:课程内容包含无机化学与有机化学两大部分。无机化学讲解物质结构、化学反应原理、 酸碱平衡等知识;有机化学介绍烃、醇、酚、醛、酮等各类有机化合物的结构、性质及反应。结合药学 专业特色,融入药物分子结构分析、药物合成基础等内容,强化化学与药学的联系。

教学要求:教学中采用理论讲解、实验操作与案例分析相结合的方式,突出实践教学。要求教师注 重理论联系实际,将化学知识与药学应用场景结合;学生需积极参与实验操作与课堂互动,掌握化学实验基本技能,完成课后练习与项目任务,提升知识应用能力。

#### (3) 中药学

课程目标:使学生最终掌握180味临床常用中药的性能特点、功效、主治病证、配伍原则和特殊的使用注意;熟悉中药学的发展简史、品种来源、产地、采收、炮制、应用等方面的基本知识。

内容简介:包括总论、各论两部分。总论部分主要讲解的基本理论,主要包括中药的起源和发展、中药的产地与采集、中药的炮制、中药的性能(包括四气、五味、升降浮沉、归经、毒性)、中药的配伍等。各论部分主要讲解各种中药的临床应用、用法用量、使用注意等。

教学要求:通过学习,使学生掌握常用中药的临床应用,为中药学专业其他课程的学习打下坚实的基础,使之成为具备中医药思维、中药学基础理论的高素质复合型人才。

#### 2.专业基础课

#### (1) 药用植物学

课程目标:使学生掌握药用植物学的基本理论和基本概念,培养认识和正确描述植物组织器官的形态构造、掌握常见药用植物科属的分类性状及重要药用植物,学生学习药用植物分类鉴别和掌握中医药知识具有重要作用。

内容简介:包括常见药用植物的药用部位、功效和生长习性及200种以上本地区常见的药用植物;介绍了植物细胞、组织和器官的生理功能及其与形态结构之间的关系;植物界的分类系统及各大类群的主要特征;植物细胞的繁殖、组织培养及生物新技术在药用植物研究中的应用等知识。

教学要求:通过学习,使学生掌握药用植物学的基本理论、基础知识和基本技能;培养学生综合运用所学知识,分析问题、解决问题的能力;培养学生养成良好的科学素养和开阔的视野。

#### (2) 中药药理与应用

课程目标:使学生掌握中药药理基础理论、中药功效的现代作用机制,培养运用中药药理知识分析临床用药、评价中药疗效及安全性的能力,强化中药合理应用意识,提升实验操作与数据处理技能,为从事中药调剂、制剂研发、临床药学等工作奠定基础,助力传承与创新中药应用。

内容简介:课程介绍中药药效物质基础、作用特点及配伍机制,解析解表、清热等各类中药的现代 药理研究成果;结合临床案例,讲解中药在疾病防治中的应用;同时涵盖中药不良反应及安全性评价方 法、经典方剂药理研究进展。

教学要求:采用理论讲授、案例分析、实验操作相结合的方式,突出实践教学。要求学生熟练操作中药药理实验,通过小组讨论、项目任务深化知识理解,掌握中药合理应用原则,具备分析解决中药应用实际问题的能力。

#### (3)微生物与免疫

课程目标:使学生掌握微生物学与免疫学的基础理论、基本技能,理解病原微生物特性及免疫机制。培养学生运用知识分析常见疾病感染与免疫现象的能力,具备无菌操作、微生物检测等实践技能,树立职业安全防护意识,为学习后续医学及药学专业课程、从事相关职业奠定坚实基础。

内容简介:课程涵盖微生物的形态结构、生长繁殖、遗传变异等特性,常见病原微生物致病机制;免疫学基础理论,包括免疫细胞、免疫分子及免疫应答过程,疫苗与免疫治疗等应用。同时介绍微生物检验基本技术及免疫检测方法。

教学要求:采用理论讲授、实验操作、案例分析相结合的教学方法,强化实践教学。要求学生熟练掌握无菌操作、微生物培养鉴定等技能,通过课堂互动、小组讨论加深知识理解,利用课后作业巩固学习成果,提升专业综合素养。

#### (4)方剂与中成药

课程目标:通过学习使学生掌握方剂的组方原理、配伍规律及中成药在制剂生产过程中处方调配, 药量比例、剂型因素、炮制方法等对其功效、主治的影响,能对临床常用方剂与中成药进行基本的处方分析。

内容简介:包括方剂学、中成药学发展概况、组方规律、剂型、用法等一般知识和基础理论以及常用方剂与中成药的组成、方解、功效与应用。

教学要求:培养学生明确方剂、中成药的基本配伍规律,初步学会合理用药及问病荐药的职业能力, 为中药学专业相关课程的学习及今后工作奠定基础。

#### (5) 药事管理与法规

课程目标:掌握药事管理核心法规,理解药品研制到使用各环节规范,能分析解决实际问题,培养依法从业意识与合规操作能力。

内容简介:涵盖药品监管体系、研发生产流通等环节法规,解析典型案例,明确各方权责,助学生 构建药事法规知识框架。 教学要求:结合案例讲解法规要点,通过情景模拟提升应用能力,引导主动探究,确保能将法规知识用于实际药事工作。

#### 3.专业技能课

#### (1) 中药鉴定技术

课程目标:掌握中药鉴定的基本理论、基本知识、基本技能;掌握中药材的基源、性状、显微、理 化等鉴别方法。

内容简介:包括中药的历史、来源、品种形态、性状、显微特征、理化鉴别、检查、含量测定等内容。

教学要求:培养学生具有中药的真伪鉴别、品种整理、质量评估、临床用药和开发应用的能力。

#### (2) 中药化学技术

课程目标:通过本课程的教学,使学生掌握中药中所含有效成分的结构类型、理化性质、提取、分离、检识的基本理论、基本知识和基本技能,熟悉中药所含有效成分的结构鉴定方法,了解各类型化合物的生物合成途径及中药复方药效物质基础研究的一般方法,为学好其他后续相关课程和就业后从事中药现代化研究和研制新药等奠定基础。

内容简介:包括中药中所含有效成分、结构类型、理化性质、提取、分离、检识的基本理论、基本知识和基本技能。

教学要求:使学生具有中药产品开发和生产等方面技能,为将来学生从事中药产品的研究、开发、生产及中药及其制剂质量控制工作奠定基础,同时也为医药生产、药品营销企业以及医院中药房培养具有良好职业道德、较强专业技能,具有可持续发展能力的高级技术应用型专门人才。

#### (3) 中药炮制技术

课程目标:通过理论与实践教学,使学生掌握从事中药炮制生产所必需的基本理论、基本知识和基本技能,具有运用这些理论、知识和技能,进行中药材炮制加工的能力;熟悉现代新技术、新设备在中药炮制中的应用;了解相关学科的知识和技术,具备自学或继续学习的能力。

内容简介:熟悉中药传统炮制的基本理论知识以及现代炮制工艺操作关键点;掌握中药净选加工技术、中药饮片的切制技术、中药炮制品的贮藏要求和方法、近200余种中药的炮制、炮制品的性状规格与临床应用特点。

教学要求:提高学生的动手能力和科学思维能力,激发学生学习中药的兴趣,同时为中药学相关课程打下基础。也为培养继承和发扬我国中医药事业的创新、应用型人才奠定了良好的基础。

#### (4)中药调剂技术

课程目标:经过学习该门课程,学生能娴熟达成中药调剂岗位所担当的详细工作任务,掌握中药调剂的技术操作、有关理论知识等,同时建立"敬业""诚实""公正"的职业道德观,恪守"人命攸关""慎言守密"的职业道德规范;养成谨慎、负责、团结协作、亲密配合的工作态度。

内容简介:包括中药饮片鉴别、中药饮片调剂、中成药调剂、中药贮藏与养护等。

教学要求:培育学生娴熟达成中药调剂工作项目中审方、配方、复核、发药、中成药销售、咨询等 详细工作任务,掌握其相应的操作技术和必备知识。

### (5) 中药药剂学

课程目标:掌握中药常用剂型的概念、特点、制备工艺和质量要求等基本理论、基本知识和基本技能;熟悉现代药剂学的重要基础理论、常用剂型的辅料和药物制剂的配伍变化,了解生物药剂学的基本知识,以及制药专用设备的基本结构、性能和使用方法等。

内容简介:主要包括制药卫生与中药制剂原辅料、粉碎、筛析、混合、浸提、分离、精制、浓缩与 干燥、制粒技术、中药片剂、片剂包衣、包装与质量要求、丸剂、乳剂、混悬剂、注射剂、栓剂、气雾 剂、中药制剂的稳定性与配伍变化、中药制剂新技术与新型给药系统、中药新药的研制等内容。

教学要求:培养学生具有一定的剂型改进和解决制剂生产技术、质量、使用中与剂型相关问题的能力,培养合格的高级中药应用型技术人才。

#### (6) 中药制剂检测技术

课程目标:通过本课程的教学,使学生掌握中药常用剂型的概念、特点、制备工艺和质量要求等的基础理论、基本知识和技能;熟悉现代药剂学的有关理论,了解国内外药剂学进展概况及专用设备的基本构造、性能和使用保养方法等内容。

内容简介:包括中药制剂分析基础知识、中药制剂鉴别、中药制剂常规检查、中药制剂杂质检查、 中药制剂卫生学检查等内容。

教学要求:培养学生具备中药制剂分析的基本知识和基本技能,学会从事医药企业质量检验(QC)和质量控制(QA)岗位所需的工作方法和学习方法,具备在质检岗位上与同事相处、合作、交流及协商的能力,并养成认真、细致、诚实、可靠的品格,为从事中药分析及相关工作奠定基础。

#### (7) 医药市场营销

课程目标:掌握药品市场的STP策略及4PS的相关内容。熟悉市场调查与预测。了解药品市场营销环境的分析,具备从事市场营销活动的实践能力。

内容简介:包括药品市场营销综述、药品市场调查、药品市场开发、药品渠道设计技术、药品市场 促销技术等。

教学要求:通过学习市场营销学的理论知识,利用从事医药市场营销活动的特殊规律和方法,能学 会药品市场的调查与预测,能完成药品市场营销策划以及促销的策划。

#### 4.专业拓展课

#### (1)高职数学(经济类)

课程目标:培养学生掌握必备数学基础知识与运算技能,提升逻辑思维、空间想象及数据分析能力,使其能运用数学方法解决生活、学习中的实际问题,为专业课程学习提供数学支撑,同时通过数学学习培养严谨态度与创新意识,助力学生职业发展与终身学习。

内容简介:课程涵盖代数运算、函数图像、立体几何、概率统计等基础内容,融入方程求解、函数应用、图形测量、数据处理等实用知识,结合生活与专业案例,让学生理解数学原理在实际场景中的应用方式。

教学要求:采用情境教学、任务驱动等模式,注重理论与实践结合。要求学生掌握基本数学原理与运算方法,积极参与课堂互动与实践操作,通过课后练习、项目任务巩固知识,逐步提升数学应用能力与综合素养。

## (2) 药用植物栽培技术

课程目标:掌握药用植物栽培特点以及栽培技术、采收和产地加工技术。熟悉对常用药材品质的要求。了解药用植物的经济价值和发展前景和药用植物生产栽培新理论和新技术。

内容简介:包含药用植物种植制度与土壤耕作、药用植物繁殖、药用植物田间管理、药用植物采收加工和现代农业技术在药用植物栽培中的应用等。

教学要求:结合理论知识,能识别常见的药用植物和基本药用价值。能熟练操作当地主要药用植物的栽培、管理技术。

## (3) 药膳与食疗

课程目标:掌握药膳与食疗基础理论、食材功效及组方原则,具备根据体质、病症设计科学食疗方案的能力,熟悉药膳制作工艺与营养搭配技巧,增强将中医药理论与饮食养生结合的实践能力,培养传承与创新药膳文化的职业素养。

内容简介:课程涵盖中医食疗理论、常见食材及中药的性味功效、药膳配伍原则;讲解不同体质、季节及常见病的食疗方案设计;介绍药膳烹饪技法、营养成分分析及制作流程,融入现代营养学知识与传统药膳文化案例。

教学要求:采用理论讲授、实践操作、案例研讨结合模式,重视实训教学。要求学生熟练完成药膳制作,通过模拟食疗方案设计、小组互评等方式,提升方案制定与实际应用能力,强化食品安全与标准化操作意识。

#### (4) GMP实务

课程目标:学生掌握GMP核心概念、法规要求,具备厂房布局、设备管理、文件记录能力,养成严谨职业素养,树立质量与风险意识。

内容简介:涵盖GMP基础、人员机构、厂房设备、物料产品、文件生产管理,以及验证、认证与自 检等关键内容,贴合药品生产全流程。

教学要求:采用案例、实践教学,结合线上资源。重点为掌握GMP软硬件要求,难点是规范实操与 认证。通过多元考核检验学习效果。

#### (5) 中药储存与养护

课程目标:掌握中药储存原则及影响质量的因素,学会防潮、防虫等养护方法,能处理储存问题,培养对中药质量的责任感与严谨态度。

内容简介:涵盖分类储存原则,分析温湿度等对中药的影响,介绍防潮、防虫等养护方法,结合案例实操,助学生掌握储存养护技巧。

教学要求:理论实践结合,讲解理论知识,通过实操提升动手与解决问题能力,引导主动参与,学 会在实践中运用知识。

## 5.专业基础实践课

## (1) 中药基础技能实训

课程目标:掌握中药辨识、成分基础及药理初步认知能力,为技能实训打基础。

内容简介:围绕中药基础核心能力,开展饮片辨识、植物标本采集制作、成分定性检测、简单药效 观察及无菌操作等实训,以实操为主、理论辅助,串联多领域技能要点。

教学要求:掌握各学科核心概念,能跨学科简单关联;熟记50种常用中药基础信息;按时完成理论 作业,课堂参与度达标。

#### (2) 中药传统技能实训

课程目标:掌握中药鉴定、炮制、调剂、制剂的核心传统技能;能独立完成药材真伪鉴别、规范炮制及基础制剂制备。

内容简介:涵盖中药鉴定(性状鉴别法)、炮制(酒炙、蜜炙等)、调剂(审方抓药)、制剂(手工丸、散剂制作),结合实物实操与案例演练。

教学要求:鉴别25种+药材准确率≥90%;炮制操作符合传统规范;独立完成调剂与制剂,无错漏。 6.专业综合实践课

#### (1) 认识实习

课程目标:建立对中药学专业的整体认知,明确职业方向;初步了解中药生产、炮制、调剂、质检等岗位工作流程。

内容简介:走进中药企业、医院药房、药材市场等场所,通过参观中药炮制车间、调剂窗口、质检实验室,观摩岗位实操,聆听行业人员讲解,直观感受中药行业实际运作。

教学要求:遵守实习单位纪律,做好参观记录;主动提问,梳理岗位与专业知识的关联;实习后提 交认知报告,总结收获与职业思考。

#### (2)岗位实习

教学目标:掌握中药调剂、炮制、质检或生产等岗位核心技能,提升职业适配力;培养岗位沟通协作与问题解决能力,完成从学生到职业人的过渡。

内容简介:在中药企业、医院药房等真实岗位,参与中药处方调配、饮片炮制、质量检测或生产操作,在带教指导下独立处理岗位日常工作,熟悉行业规范与流程。

教学要求:严格遵守岗位制度与操作规范,无安全或质量事故;定期提交实习日志,汇报工作;实 习结束需通过岗位技能考核,提交实习总结。

## (3) 毕业综合考核

教学目标:全面检验学生中药核心操作技能的熟练程度与规范度;评估学生运用技能解决实际问题的能力,为就业奠定基础。

内容简介:围绕中药岗位核心需求,设置中药饮片鉴别、处方调剂、常用饮片炮制、基础制剂制备等实操考核项目,模拟真实工作场景进行综合测评。

教学要求:操作符合《中药炮制规范》《处方管理办法》等标准,无错漏;在规定时间内完成考核项目,确保质量;考核后需说明操作思路,展现对技能的理解。

## 八、教学进程总体安排

## (一)教学周数安排表(单位:周)

	TH公			集中性	实践环节			毕			±4, 27/+
学期	理实 一体 化教 学	专业 基础 实践	认识 实习	岗位 实习	毕业综 合考核	劳动 实践	入学教 育及军 事技能 训练	业鉴定	考试	节假 日及 机动	教学 活 高 数
第一 学期	14						3		1	2	20
第二 学期	17					1			1	1	20
第三 学期	17	1							1	1	20
第四 学期	17	1							1	1	20
第五 学期			1	17					1	1	20
第六 学期				15	1			3	1		20
合计	65	2	1	32	1	1	3	3	6	6	120

## (二)集中性实践教学环节安排表

类型	序号	实践训练 项目	学期	时间(周)	主要内容及要求	地点
	1	中药基础 技能	3	1	观察常见中药,掌握其外观特征、性能 功效,进行中药材基原鉴别、性状鉴定、 显微鉴定及理化鉴定操作;要求能熟练 运用多种鉴定方法,准确辨别药材真伪 优劣,规范记录鉴定结果。	校内实训中心
校内集中实训	2	中药传统	4	1	1.中药炮制技术:主要内容为常见药材净制、切制、炒制等操作,要求熟练掌握炮制方法,精准把控火候、时间,确保药材符合炮制质量标准。 2.中药调剂技术:涵盖审方、调配、复核、发药流程,要求准确识别中药饮片,严格按方调配,熟悉特殊用药交代。	校内实 训中心

					3.中药制剂技术:进行丸剂、片剂等剂型制备,要求熟知制剂工艺流程,规范操作设备,制出合格制剂产品。 4.中药检测技术:对中药进行性状、鉴别、含量测定,要求正确使用检测仪器,规范记录数据,精准判断检测结果。	
	1	认识实习	5	1	参观中药种植基地、饮片厂、药企及医院药房,了解药材种植采收、炮制加工、制剂生产流程与药房调剂工作。要求认真观察记录,主动提问交流,撰写实习报告,初步建立专业认知与职业认同感。	校外实 习基地
校外集中实习	2	岗位实习	5, 6	32	在中药生产企业参与炮制、制剂流程操作,在药品经营企业负责药材验收、养护与销售,在医院药房从事处方审核、调配及用药指导。要求严格遵守规范,熟练掌握岗位技能,做好实习日志,提交总结报告并完成考核。	校外实 习基地
	3	毕业综合 考核	6	1	涵盖理论与实践两部分。理论考核中药学、鉴定、炮制、调剂、制剂等核心知识;实践考查药材鉴定、炮制操作、处方调剂、制剂制备等技能。要求理论成绩达标,实践操作规范熟练。	校内实 训中心
合计				36		

#### 九、实施保障

## (一)师资队伍

按照"四有好老师""四个相统一""四个引路人"的要求建设专业教师队伍,将师德师风作为教师队伍建设的第一标准。

#### 1.队伍结构

本专业有专兼教师18人,生师比为18:1,"双师型"教师占专业课教师数比例为61%,专业核心课程老师须持有执业药师或中药士资格证书,高级职称专任教师的比例为27%,企业行业专家授课比例为23%,专任教师队伍职称、年龄梯队结构合理。整合校内外优质人才资源,选聘中药行业企业专家担任导师,组建校企合作、专兼结合的教师队伍,建立定期开展专业教研机制。

#### 2.专业带头人

中药学专业带头人郑彦平,副高级职称,具有较强的中药临床实践能力,能够较好地把握国内外中药行业、专业发展,能广泛联系行业企业,了解行业企业对本专业人才的需求实际,主持专业建设、开展教育教学改革、教科研工作和社会服务能力强,在本专业改革发展中起引领作用。

#### 3.专任教师

本专业有专任教师14人,生师比为23:1。均具有高校教师资格;具有中药学、药学、中药制药、生物制药等相关专业本科及以上学历;具有一定年限的相应工作经历或者实践经验,达到相应的技术技能水平;具有本专业理论和实践能力;能够落实课程思政要求,挖掘专业课程中的思政教育元素和资源;

能够运用信息技术开展混合式教学等教法改革;能够跟踪新经济、新技术发展前沿,开展技术研发与社会服务;专业教师每年至少1个月在企业或生产性基地锻炼,每5年累计不少于6个月的企业实践经历。

#### 4.兼职教师

兼职教师4人,均为中药学专业相关行业企业的高技能人才,具备良好的思想政治素质,职业道德和工匠精神,具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,具有中级及以上专业技术职务(职称)或高级工及以上职业技能等级,了解教育教学规律,能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等专业教学任务。

## (二)教学条件

主要包括能够满足正常的课程教学、实践教学所需的专业教室、实验室、实训室和实习实训基地。 1.专业教室基本要求

具备利用信息化手段开展混合式教学的条件。一般配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,具有互联网接入或无线网络环境,及网络安全防护措施。安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,安防标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

教至基中即直衣						
序号	教室名称	教室名称    功能				
1	多媒体教室 71108、71130	开展理论知识讲授	120			
2	多媒体教室71132	开展理论知识讲授	60			
3	理实一体化教室 71405、71407	开展理论知识讲授与实践技能训练深度融合的理 实一体化教学	40			
4	理实一体化教室71406	开展理论知识讲授与实践技能训练深度融合的理 实一体化教学	30			
5	理实一体化教室71408	开展理论知识讲授与实践技能训练深度融合的理 实一体化教学	100			
6	智慧教室5106	开展交互式课堂教学、实现情景式个性化、开放 式教学	40			

教室基本配置表

## 2.校内外实验、实训场所基本要求

实验、实训场所面积、设备设施、安全、环境、管理等符合教育部有关标准(规定、办法),实验、实训环境与设备设施对接真实职业场景或工作情境,实训项目注重工学结合、理实一体化,实验、实训

指导教师配备合理,实验、实训管理及实施规章制度齐全,确保能够顺利开展药用植物识别、中药化学、中药鉴定、中药炮制、中药制剂、中药制剂检测、中药调剂、药学服务等实验、实训活动。鼓励在实训中运用大数据、云计算、人工智能、虚拟仿真等前沿信息技术。

[					
序号	实训室名称	功能	工位		
1	中药化学实训室	开展中药化学成分提取、分 离、鉴定与分析实验	40		
2	中药鉴定实训室	开展中药真伪鉴别、品质评 价及鉴定技术实训	51		
3	中药炮制实训室	开展中药炮制工艺实操、质 量检测与技术实训	40		
4	中药制剂实训室	开展常见中药制剂制备、艺 优化及质量检测实训	30		
5	中药调剂实训室	开展中药处方调配、复核及 调剂技能实训	100		
6	中药制剂检测实训室	开展中药制剂质量检测、指 标分析及方法验证实训	40		
7	中药药理实训室	开展中药药效、药理研究及 药理实验技能实训	40		

校内实训室基本配置表

#### 3.实习场所基本要求

符合《职业学校学生实习管理规定》《职业学校校企合作促进办法》等对实习单位的有关要求,经 实地考察后,确定合法经营、管理规范,实习条件完备且符合产业发展实际、符合安全生产法律法规要 求,与学校建立稳定合作关系的单位成为实习基地,并签署学校、学生、实习单位三方协议。

根据中药学专业人才培养的需要和未来就业需求,实习基地应能提供中药调剂、药学服务、中药材生产与经营、中药饮片生产与经营、中药制剂生产与经营等与专业对口的相关实习岗位,能涵盖当前相关产业发展的主流技术,可接纳一定规模的学生实习;学校和实习单位双方共同制订实习计划,能够配备相应数量的指导教师对学生实习进行指导和管理,实习单位安排有经验的技术或管理人员担任实习指导教师,开展专业教学和职业技能训练,完成实习质量评价,做好学生实习服务和管理工作,有保证实习学生日常工作、学习、生活的规章制度,有安全、保险保障,依法依规保障学生的基本权益。

	(文介头川荃平癿且衣	
序号	实训室名称	功能
1	河南中医药大学第二附属医院	中药调剂、中药制剂生产、中药质检
2	三门峡市中医院	中药调剂、中药咨询与服务、 中药饮片生产、中药制剂生产、 中药质检

校外实训基本配置表

3 开封市尉氏县人民医院	中药调剂、中药咨询与服务
--------------	--------------

校外实习基地基本配置表	校夕	ト空ン	基地	基本	配置表
-------------	----	-----	----	----	-----

序号	合作企业	基地功能
1	河南中医药大学第二附属医院	提供中药调剂、饮片质控等实践岗位, 依托雄厚
1	-	师资与完善设施,培养规范操作与药学服务能力
		提供中药调剂、饮片质控、制剂研发等岗位,依
2	三门峡市中医院	托智能设备与道地药材资源,培养实践操作与药
		学服务能力。
0	开封市尉氏县人民医院	提供中药调剂、中药鉴定等实践岗位,强化理论
3		知识,培养职业素养与药学服务能力。

#### (三)教学资源

主要包括能够满足学生专业学习、教师专业教学研究和教学实施需要的教材、图书及数字化资源等。 1.教材选用基本要求

按照国家规定,经过规范程序选用教材,优先选用国家规划教材和国家优秀教材。选用规划教材有《中药调剂技术》《中药炮制技术》《中药药剂学》《中药学》《药用植物学》《基础化学》《药事管理与法规》《中药化学》《中药药理学》《病原生物与免疫学基础》《中药储存与养护》,专业课程教材体现了中药行业的新技术、新规范、新标准、新形态,并通过数字教材、活页式教材等多种方式进行动态更新。

## 2.图书文献配备基本要求

学院图书馆馆藏资源丰富,载体形式多样。目前馆藏纸质图书约97万册,订阅当年期刊、报纸66种。其中文史财经类书籍约38万册,理工农医类书籍约9.2万册。其中,中药学专业图书紧密围绕中医药领域,涵盖中药鉴定、中药调剂、中药炮制、中药制剂等方向,基本能够满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要。中药学专业类图书文献主要包括:中医药行业政策法规资料,有关职业标准,有关中药生产经营的技术、标准、方法、操作规范、实务案例类图书以及新经济、新技术、新工艺、新材料、新管理方式、新服务方式等相关的图书文献。同时持续引进反映中医药行业最新发展趋势的新版文献,并定期根据中药学专业发展与课程设置增补书籍,全面满足学生专业学习、查阅资料和阅读需求。

#### 3.数字教学资源配置基本要求

配备有学习通、精品在线开放课程、专业资源库等。并依托国家职业教育中药学专业教学资源库建设、配备与本专业有关的音视频素材、教学课件、数字化教学案例库,建设中草药虚拟教学系统、中草药炮制实训系统等虚拟仿真系统,种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新、满足教学。

#### (四)教学方法

采用"理实融合+特色导向"的多元化教学法。

理论教学:以问题导向(PBL)、案例教学法为主,围绕中药鉴定、炮制、制剂等核心知识,引入 经典方剂解析、临床用药案例,结合多媒体课件、中药虚拟仿真资源,强化基础理论理解。

实践教学:依托校内中医药实训中心,开展"做中学"——通过药材真伪鉴别实训、炮制实操、制剂工艺实训等,提升动手能力;对接校外中医院、药企、药材基地,开展认识实习、顶岗实践,融入岗位真实场景。

特色教学:融入中医药文化传承,结合情景模拟、小组研讨,培养职业素养与创新思维,实现"教、学、做、创"一体化,贴合复合型中药人才培养目标。

## (五)学习评价

#### 1.评价方式

注重过程性评价与结果性评价相结合,探索增值性评价,最终形成综合性评价。突出评价主体的多元性、评价方式的多样性、评价过程的开放性、评价内容的全面性、评价结果的科学性,注重对学生在素质、知识和能力的综合考核以及学生解决问题能力的考核,强化过程考核占比。过程性评价在考查学生相关知识与能力的掌握程度和应用能力的基础上,关注创新能力、团队协作意识和劳动意识、工匠精神的培育和发展,评价要体现出在学习过程中各方面能力的提升情况,要充分利用信息技术,采集学生的学习过程信息,客观评估学生的学业情况、学习表现与学习态度。采用小组自评、组间互评、教师评价、企业导师评价相结合的评价方法。结果性评价应基于学生适应职业发展需要的专业能力和学习迁移能力培养要求,创设基于工作项目的任务,考核学生专业能力方面的表现,全面、客观地评价学生的学习状况。

2.评价比例

课程评价		小组自评(10%)			
	过程性评价(50%)	组内互评(5%)			
	(各个项目评价结果采取平均值)	教师评价(20%)			
		导师评价(15%)			
	结果性评价(40%)	理论考核(15%)			
	(实施第三方评价)	实践操作(25%)			
	增值性评价(10%)	课前课后数据对比			
	综合评价	过程性评价*50%+结果性评价 *40%+增值性评价*10%			

#### (六)质量保障

#### 1.质量保障机制

建立校、院两级教学质量监督工作体系,成立教学质量监督委员会,对全院教学秩序、教学质量、教学改革进行研究、指导、监督、检查和评估。通过吸纳行业、企业专家参与学生实习实训、毕业设计、技能考核等环节,改进结果评价,强化过程评价,并积极探索增值评价,构建多元综合评价体系。相关评价信息与结果将及时公开,接受校内督导与社会监督。依据质量评价反馈,持续对人才培养方案、课程标准、课堂评价、实践教学、资源建设等进行动态更新与完善,确保人才培养精准对标规格要求,形成"实施-监控-评价-改进"的质量闭环。

## 2.教学管理机制

建立校、院两级管理机制,系统化、常态化的加强对日常教学组织与运行的过程性管理。制定巡课、听课、评教等管理制度,采用"定期巡查与随机抽查相结合""全覆盖与重点指导相结合"的方式,对日常教学秩序与教学效果进行常态化管理。同时,通过公开课、示范课等教研活动,严明教学纪律,确保课程教学目标的达成。

#### 3.集中备课制度

建立线上线下相结合的常态化集中备课制度。定期组织召开教学研讨会,结合课程特点,围绕教学大纲、教学方法、教学资源及考核评价方式进行集体研讨,针对性地改进教学内容与方法,确保教学的科学性与前沿性。

#### 4.毕业生跟踪反馈机制

建立常态化、制度化的毕业生跟踪反馈与社会评价机制。通过问卷调查、企业访谈、校友座谈等多种方式,对生源情况、职业道德、技术技能水平、就业质量等进行持续分析,确保人才培养工作始终与行业发展及社会需求同步。

#### 十、毕业要求

遵纪守法,在校期间操行评语成绩合格。学生通过规定年限的学习,须修满专业人才培养方案所规定的学时、学分,完成规定的教学活动,毕业时应达到的素质、知识和能力等方面要求,并取得学院规定的必须考取的各类等级证书及职业资格证书,达到全国大学生体育达标要求。具体要求如下:

#### (一) 学分要求

毕业总学分为144学分,其中必修课127学分、选修课17学分;通识教育课程52学分,专业基础教育课程23学分,专业教育课程33学分,专业实践教育课程36学分。

#### (二)职业技能证书要求

中药学专业职业技能证书一览表	中药学专	职业技能证书	一览表
----------------	------	--------	-----

序号	职业资格名称	颁证单位	等级	备注
1	中药士	卫健委	初级	可选(毕业一年后考)
2	执业药师	人社部	准入	可选(毕业五年后考)

3	中药炮制工	三门峡职业技术 学院职业技能等 级认定中心	三级	必选
---	-------	-----------------------------	----	----

- (三)其他要求(普通话、英语和计算机能力)
- 1.获得大学生体质健康测试合格证书;
- 2.获得普通话水平测试等级证书;
- 3.获得全国计算机等级考试(二级B)或计算机应用能力考试合格证书;
- 4.高职英语考试成绩合格,鼓励考取英语等级证书。

## 十一、继续专业学习和深造建议

通过本专业的学习,学生已经具备了一定的中药基本理论、基本知识、基本技能,除在各级各类医疗机构、医药企业、药房工作外,尚可通过以下途径继续学习深造:

1.自学本科: 进入学校之后,可根据个人情况报考学校自考本科专业,通过学习相关本科内容知识, 完成自修考试,毕业后在拿到专科毕业证的同时取得相关学校的本科学历证书,从而进一步研究生的学 习深造。

2.专升本:根据省内计划指标控制的本科院校,报考相关专业学习,完成学业取得本科学历学位; 本专业专升本可以报考中药学、药学、制药工程、食品质量与安全、中药资源与开发、生物制药等专业。

3.成人或电大本科大学:通过学习完成学业,取得国家承认的成人教育本科学历学位。

4.职业培训:通过参加国家承认的资格认证、行业承认的资格认证,获得相关职业资格证书。

### 十二、附录

(一)教学计划进程表

							学	时				各	学期	受课周	数及学	村分	配	ſ	多读方	式	
课程	课程	课程	课程						课程			第一	第二	第三	第四	第五	第六			. 64.	4
		类别		课程名称	学分	计划		实践 学时	类别	考试	考查	学期	学期	学期		学期	学期			修	<b>备注</b>
						子叫	学时	李呵				17	18	18	18	18	16	1	限选	任选	1
$\vdash$			1	思想道德与法治	3	48	32	16	В		1	32	$\vdash$						$\vdash$	$\vdash$	
		ı	2	毛泽东思想和中国特色社	2	32	24	8	В	2			24					√			
		ŀ		会主义理论体系概论		32		Ů										Ľ		_	
		思想 政治	3	习近平新时代中国特色社 会主义思想概论	3	48	32	16	В	3				32				<b>√</b>			
		ļ	4	形势与政策	1	32	32	0	В		1-4	8	8	8	8			$\checkmark$			
		l l	5	思想政治理论实践	1	16	0	16	С		1-3	4	4	8				$\checkmark$			
			6	"四史"教育	1	16	16	0	A		4				16			$\checkmark$			
		<i>7</i> - ∧	7	军事理论	2	36	28	8	В		2		36					$\checkmark$			
	136 NO	安全教育	8	国家安全教育	1	16	8	8	В		1	16						$\checkmark$			
	通识 教育		9	大学生安全教育	2	32	16	16	В		1-4	8	8	8	8			$\checkmark$			
通识	课程 28.4	英语	10	高职公共英语	6	96	80	16	В	1	2	48	48					$\checkmark$			
教育	%	体育	11	高职体育	4	128	18	110	С		1-4	32	32	32	32			$\checkmark$			
课程 平台 36.0		信息 技术	12	信息技术与人工智能	2	64	32	32	В		2		64					$\checkmark$			
%	l		13	劳动教育专题	1	16	16	0	Α		2.3		8	8				$\checkmark$			
			14	高职生心理健康	2	32	24	8	В		2		32					$\checkmark$			
			15	职业规划与职业素质养成	1.5	24	16	8	В		2		24					$\checkmark$			
		素质	16	训练 就业与创业指导	1.5	24	16	8	В		4		$\vdash$		16		$\vdash$	√	$\vdash$	┝	
		教育		管理实务	1.5	16	16	0	A		4		$\vdash$		16		<u> </u>	Ľ		┝	
		ŀ	18	艺术类课程	2	32	32	0	A		4		┝		10		$\vdash$		$\sqrt{}$	┝	
		H	19		4	64	64	0	A				-				-		ľ		
1 1			19	人文或自然科学类	3	112	12	100	C		1	3周	_					2/		<u> </u>	
		ŀ	_	人学教育及军事技能训练	1		_		C		1	3)=[	1 56				-	V	_	-	
	素质 实践		2	劳动教育实践		24	0	24					1周				_	V		_	
		1	3	创新创业实践 理从表示应差实出	3				С				$\vdash$				_	V		$\vdash$	
$\vdash\vdash$			_	课外素质培养实践	4	64		-	C			- 61	_				-	V		_	
		群基	1	中医学基础	3.5	64	58	6	В	1		64	$\vdash$					V		$\vdash$	
专业	础设 7.0		3	药用基础化学 中药学	3.5	54 64	30 48	24 16	В	2		54	64				-	V		_	核心课程
基础教育			1	<b>5</b>	3.5	64	42	22	В	- 2	1	64	04				-	√ √		-	核心体性
课程		ł	2	中药药理与应用	2.5	46	36	10	В		3	04	┝	46			$\vdash$	√ √	$\vdash$	├	
平台 16.0	专业		_	微生物与免疫学	2.3	36	28	8	В		4		$\vdash$	40	36		-	V V		$\vdash$	
%	课程	9.0%	4		3		50		В		3		_	54	30			<u> </u>		_	
		ł	5	方剂与中成药 药事管理与法规	2	54	36	0	$\vdash$		4		_	34	26		-	V		_	
$\vdash$			1	约争官理与法规 中药鉴定技术	3.5	36 64	40	24	A B	2	4		64		36			$\sqrt{}$		$\vdash$	核心课程
		ł	2	中药化学技术	3.3	72	50	22	В	4			04		72		-	√ √	-	_	核心课程
		ł		中药炮制技术	3	54	34	20	В	3			$\vdash$	54	12		-	V		$\vdash$	核心课程
	专业	技能	4	中药调剂技术	3	54	34	20	В	3			_	54				√ √		_	核心课程
	课程1												$\vdash$	34			$\vdash$			$\vdash$	核心课程(项目
专业 教育		ļ	5	中药药剂学	3.5	64	32	32	В	4					64			$\checkmark$			式集中授课)
课程 平台		ļ	6	中药制剂检测技术	3	54	34	20	В	4					54			$\checkmark$			核心课程
23.0			7	医药市场营销	3	54	50	4	В		3			54				$\checkmark$			核心课程
%		ļ	1	高职数学(经济类)	2	36	36	0	A		4		<u> </u>		36		<u> </u>		<b>√</b>	<u> </u>	
	专业	拓犀	2	药用植物栽培技术	2	36	28	8	В		2		36				<u> </u>		<b>√</b>	<u> </u>	
	课程		3	<b>药膳与食疗</b>	2	36	28	8	В		3		<u> </u>	36			<u> </u>		<b>√</b>	<u> </u>	
		ļ	4	GMP实务	2	36	28	8	В		3		<u> </u>	36			<u> </u>		<b>√</b>	<u> </u>	
				中药储存与养护	2	36	32	4	В		4		<u> </u>	<u> </u>	36		<u> </u>		<b>√</b>	<u> </u>	
<i>‡</i> √0.	专业		1	中药基础技能实训	1	24	0	24	С				<u> </u>	1周			<u> </u>	$\checkmark$		<u> </u>	
专业 实践	实践	1.4%	2	中药传统技能实训	1	24	0	24	С				$oxed{oxed}$		1周			$\checkmark$		$oxed{oxed}$	
教育 平台			1	认识实习	1	24	0	24	С				$ldsymbol{ldsymbol{ldsymbol{eta}}}$	$ldsymbol{ldsymbol{ldsymbol{ldsymbol{eta}}}$		1周		$\checkmark$		<u> </u>	
25.0	专业 实践2		2	岗位实习	32	768	0	768	С							17周	15周	$\checkmark$			
,		İ	3	毕业综合考核	1	24	0	24	С								1周	$\checkmark$			
			£	计	144	2786	1268	1518				330	452	430	430	432	384		228	64	
			I	北例				54.5%											10	.5%	
-				周课时								23	26	25	25					Г	

## (二)职业技能等级证书职业功能与课程对照表

中药炮制工职业技能等级证书职业功能与课程对照表

所属院部: 医护学院

专业名称:中药学 对应职业(工种):中药炮制工

职业编码: 6-12-02-00 级别: 三级工

	W - L - N			
职业功能	工作内容	开设课程		
1.中药净制	1.1手工清除非药用部位	中药炮制技术、中药学、 药用植物学、		
1. 个约伊刚	1.2机械清除非药用部位	药用植物栽培技术		
2.中药切制	2.1切片	中药炮制技术、中药学、		
2.中约切削	2.2干燥	药用植物学、   中药储存与养护		
2.由杰梅夕	3.1煅制	中药炮制技术、中药药剂学、		
3.中药炮炙	3.2蒸煮燀制	中药学、药用植物学		
4 5 比	4.1毒性类中药包装核查	中药调剂技术、中药药剂学、 中药鉴定技术、		
4.饮片包装	4.2贵细类中药包装核查	中药制剂检测技术		

## 医药商品购销员职业技能等级证书职业功能与课程对照表

所属院部: 医护学院

专业名称:中药学 对应职业(工种):医药商品购销员

职业编码: 4-01-05-02 级别: 三级工

4八亚·洲 門 · + U1 U3	双 州• 二級工	T		
职业功能	工作内容	开设课程		
1.药品介绍	推荐、介绍药品	中药学、中药鉴定技术、中药药 理学、中药化学、方剂与中成药		
	2.1市场调研与新品种开发			
2.药品营销	2.2销售促进	中药学、中药药剂学 医药市场营销、药事管理与法规		
	2.3商务谈判			
3.药品保管养护	3.1药品的特殊保管	中药学、中药储存与养护、微生		
3.约吅体目外扩	3.2药品的重点养护	│ 物与免疫学、中药制剂检测技术、 │     药事管理与法规 │		
4 /17 34 +3-145	4.1库存分析	<b>山龙烛寿</b> 上乡柏		
4.经济核算	4.2保本保利分析	中药储存与养护 医药市场营销、药事管理与法规		

## 十三、人才培养方案审核

## 1.人才培养方案审核

拟定/审批部门	拟定/审批人	拟定/审批时间
专业负责人拟定	高静	2025年5月26日
教研室初审	高静	2025年6月10日
专业(群)建设指导委员会论证	兀江波 尚惠香 朱琳歌 刘乾权   高静 尤琪 杨晓冰 任彦斋   张驰 张永红	2025年6月26日
院部党政联席会审议	张驰 张永红	2025年9月19日
教务处复核	刘丰年	2025年9月25日
学校审定	校党委会	2025年9月29日